

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации ВОЛКОВОЙ Яны Александровны «Деструктивное общение в когнитивно-дискурсивном аспекте», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02. 19 - теория языка

Теория, ориентированная только на язык «в самом себе», уже не отвечает запросам современности: она не может объяснить ни процессов коммуникации, ни фактора человека и ситуации в общении. В последнее десятилетие лингвистика доказала, что язык - особая система, в которой системные факты чередуются с асистемными, хаотическими, направленными на разрушение мира вообще и общения в частности. Таково деструктивное общение, исследованию которого и посвящена рецензируемая работа. В ней выявляются общие и специфические характеристики такого общения, его языковая репрезентация в когнитивном и коммуникативном аспектах.

Актуальность и научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации Я.А. Волковой обусловлена не только новизной материала (наряду с традиционными материалами использованы тексты интернет-форумов, видеофрагменты записей реальной коммуникации, выложенные на портале YouTube и др.) и его объемом (более 100 тысяч контекстов), но отсутствием комплексных исследований деструктивного общения в теории межличностной коммуникации, а потому необходимостью углубленного изучения средств и способов репрезентации эмоций в коммуникации. В этом контексте актуальность избранной для исследования Я.А. Волковой проблемы не вызывает сомнений.

Научная новизна диссертации определяется тем, что создано комплексное исследование по деструктивности в общении, рассмотренное в работе как сложное когнитивно-дискурсивное образование, введены в научный обиход понятия «деструктивное общение» и «деструктивная коммуникативная личность», описаны основные конститутивные параметры деструктивного общения; выявлена специфика коммуникативного поведения коммуникативных типажей, практикующих деструктивное общение и др.

Оценивая **теоретическую значимость** проделанного диссертантом труда, нам хотелось бы подчеркнуть, что разработана непротиворечивая концепция «деструктивное общение», установлено его место в ряду смежных понятий, выделены основные конститутивные признаки с позиций теории коммуникации. Проведенный анализ деструктивного общения с лингвоэкологических позиций вносит вклад в развитие новой

отрасли лингвистики - эмотивной лингвоэкологии.

Переходя к другому традиционному параметру оценки рецензируемого реферата - его **практической ценности**, мы полагаем, что ее результаты и выводы могут быть использованы в теоретических и практических курсах по языкознанию, стилистике, лекционных курсах и спецкурсах по теории и практике эффективной коммуникации, лингвоперсонологии, прагмалингвистике, лингвоконцептологии.

Структура работы соответствует репрезентации той проблематики, которой она посвящена. Таким образом, полагаем, что поставленная цель и задачи представленной к защите диссертации, судя по тексту автореферата, автором исследования полностью реализованы.

В рецензируемой работе нашла подтверждение следующая **гипотеза**: в структуре межличностного взаимодействия выделяется особый, тип эмоционально окрашенного общения - деструктивное общение, базовой целеустановкой которого является возвышение за счет унижения / морального уничтожения партнера.

Как показывает текст автореферата, работа выполнена Яной Александровной Волковой на высоком научном уровне, является важным научным исследованием, отвечающим требованиям, которые предъявляются к докторским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

Доктор филологических наук профессор В.А.Маслова

Подпись В.А.Масловой удостоверяю

15 марта 2013 года

